

2021年6月7日 星期一

主编：杨道 美编：张昕 检校：卫小林 陈旭辉

浴血天涯

英雄儿女

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China西岛女民兵：
饮将枪炮代胭脂

文海南日报记者 李梦楠 黄媛艳 图海南日报记者 武威



1962年，八姐妹炮班在交流射击经验。

八姐妹炮班比武折桂

西岛，全称西瑁州岛，位于三亚市西南面的8公里处。与相距不远的东瑁岛，成犄角之势屹立在南海海面，扼守三亚海上交通的咽喉，被称为“南海前哨的两只眼睛”。

为了加强南海国防前哨的防御力量，1959年8月，西岛组建民兵营。1962年，当地驻军从民兵营中抽出8个人，组建了第一个以女民兵为主力的炮班，作为守岛驻军的辅助防御力量。1963年3月，炮班被正式命名为“八姐妹炮班”。8位花一样年纪的姑娘，勇敢地加入了炮班的行列。

“小数夹花处处黄，珊瑚礁石砌围墙，榆林港外东西瑁，睁大眼睛卫国防。”头戴遮阳斗笠，脚蹬解放鞋，这群过去扛着鱼叉的渔家姑娘，站岗放哨、扛枪训练、巡海查滩……一点都不逊色于男儿郎。

每天清晨6时，当驻岛官兵晨练的号角吹响，炮班女民兵们

就迅速集合，开始一天的训练。烈日炎炎，汗水湿透衣服，她们的皮肤被骄阳晒得黝黑，鼻耳也常常被炮弹出膛时发出巨大的吼声震出血。

时隔多年，担任二炮手的陈彝梅对训练场景仍印象深刻。“最难忘的，还是‘火烧眉毛’。”陈彝梅说，在一次训练时，当炮弹击中靶标后，站在炮身后的队员们突然闻到一股烧焦的味道。她们以为是炮弹磨擦炮筒所致，因此并未在意。“训练快结束了才发现，炮弹出膛时产生的火星被风倒卷了回来，我们几个人的刘海和眉毛都被烧了。”

这样的场景不在少数。女民兵陈香兰还记得，当年用来瞄准的那只眼睛眼眶周围，经常被火炮的后座力震得乌青一片；陈彝梅的手指则曾在给炮身钉桩时，不小心被桩木刺透；苏日农、陈洪柳等姑娘们手上早已长出厚厚的老茧……这些印记，无一不见证着她们训练

的刻苦。

头顶烈日，热风吹拂，一天8个小时训练，打靶射击、擒拿格斗，女民们样样都没落下。

吃得苦中苦，方迎涅槃时。1963年，民兵炮班走出西岛，首次战火炮兵实弹射击比武的第一名。

她们与部队的其他6个炮班同台竞技，射击的目标是数公里外一根仅露出地面约3公尺的电线杆子，过程一波三折。

射击时，6个炮班的炮手们都没有打中目标。轮到陈香兰时，第一发她就打空了。“琢磨后发现，我的瞄准方法不对。”陈香兰快速调整，将之前从高处山体往下瞄，改为以地面为基准线往上瞄。

瞄准目标，装填炮弹，开炮。炮弹呼啸而出，一击命中！

这一炮，全场喝彩。比赛结束后，部队的炮手们纷纷前来向她请教，八姐妹炮班也因此“一炮成名”。

日夜守卫祖国海防

平静的海面上，一艘小渔船静静停靠。渔船上，八姐妹炮班班长陈洪柳吹着海螺，其他的七个人手握一杆步枪，或坐或蹲，神情坚毅而认真。这张珍藏于陈香兰家中的黑白照片，再现了当时西岛女民兵们守护边防的生活。

白天，她们与岛上的驻军一起勤学苦练。而到了晚上，她们就开始站岗放哨巡逻工作，日夜守卫着祖国海防。

当时部队主要驻扎在岛的西南郊，而渔民们多居住在与此相对的东部。西岛长达两公里的东部海岸线，就是她们“把守”的哨岗。每天吃过晚饭，炮班姑娘们就会扛起枪，拎起煤油灯，开始在海边巡逻。

“巡逻的时候，只要看到有人走动，我们就会上前同他们对暗号。”陈彝梅说，巡逻期间，虽未遇到过真正的敌人，但她们从

没掉以轻心。“我们每天晚上认真站岗巡逻，敌人知道也就胆怯了，不敢来犯。”

除了日常的训练，女民兵炮班还和驻岛官兵一起挖坑道，修筑山下工事。在进行坑道施工时，水泥搅拌机不分白天黑夜轰隆隆地响，女民兵一身土、一身泥、一身汗三班倒地工作着。仅用了两个多月就修筑起长达20余米的坑道，可以储存弹药，成为能住、能藏、能打的地下堡垒。

枪炮打得准，舟船开得顺，执勤巡逻不马虎，修筑工事肯吃苦……渐渐地，八姐妹炮班成为一支

闻名全国的民兵队伍。“飒爽英姿五尺枪，曙光初照演兵场。中华儿女多奇志，不爱红妆爱武装”成了女民兵的生动写照。党和国家领导人刘少奇、叶剑英、徐向前、聂荣臻、罗瑞卿、余秋里、王震、陶铸等曾先后上岛，观看炮班的比赛。不少外国友人，如柬埔寨国王西哈努克以及二战时期英国名将蒙哥马利也上岛视察女民兵。

时光荏苒，第二代女民兵炮班的曾亚仟，还念念不忘叶剑英元帅当年握着她的手，亲切地说：你们守卫着祖国的南大门，要建设保卫海南岛。



第一代八姐妹炮班班长陈洪柳（左）、副班长陈香兰（右）在西岛女民兵之家回忆当年。

海霞精神薪火相传

岁月不居，时节如流。当年叱咤风云的“八姐妹炮班”已由天真烂漫的花季少女，变成了古稀长者。期间，女民兵炮班的组织建制几经调整，西岛女民兵在原有的“八姐妹炮班”基础上，组建为3个排编制的女民兵连。

无论建制如何变化，始终扎根海岛、热爱海岛、建设海岛，六十多年来，西岛女民兵初心不改、使命不渝，红色基因代代相传，在南海前哨上书写着戍守天涯的动人故事。

“时代不同了，但大家爱国爱岛的情怀没有变。”现任西岛女子民兵连连长庄琼影说，目前连队的30个成员虽然职位不同，但从老一辈继承下来的女民兵风范，始终激励着大家建设美丽新西岛。

哪里有困难，哪里就有女民兵的身影。

2010年10月，海南发生特大暴雨，女子民兵连深夜冒雨转移受灾群众100多人；2011年3月，岛上旅游景区一处山头燃起大火，她们迅速奔赴现场，用扫把扑打、海水降温、铲土掩埋等方法把山火破灭，被游客称为“铁姑娘”……

哪里有需要，哪里就有女民兵的贡献。

美丽渔村需要整洁的环境，已近古稀之年的老一辈女民兵王海桃虽行动不便，但依然是广场卫生清洁队里最认真的志愿者；生态文明建设需要环保科普，女民兵庄琼影甘当讲解员、垃圾清运员，环保志愿者是她身上最闪亮的标签……

守好红色根脉，海霞巾帼胜须眉。“女民兵身上的海霞精神是一股历久弥新的精神力量，能激发新老西岛人自强不息、爱岛爱国、为家乡奋斗奉献的强大精神动力。”在西岛社区居委会党总支书记、主任黎庆学看来，正是凭着这股力量，西岛面貌焕然一新，人均收入突破2.2万元，真正成为“海上花园”“幸福家园”。

在牛王岛饱览壮阔的海天一色，到渔村老屋区抚摸珊瑚石屋墙感受岁月痕迹；在废弃渔船改造的海上书房看看书；到女民兵纪念馆里听西岛女民兵保卫西岛的故事。如今，曾经的海岛已变成了“一半是海洋，一半是天堂”的国家4A级景区。西岛，这个曾经古老的渔村如今更显得生机勃勃，活力四射。固



瞄准手陈香兰训练一丝不苟。



第一代八姐妹炮班合影。